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ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

A’ ΟΜΑΔΑ 

A.1. 

α) Λάθος 

β) Λάθος 

γ) Σωστό 

δ) Λάθος 

ε) Σωστό 

 

Α.2. 

α) Προσπάθειες για να ιδρύσουν δικό τους συνοικισμό στα χρόνια του Όθωνα 

κατέβαλαν και οι Μακεδόνες πρόσφυγες. Από την Ελευσίνα, όπου βρίσκονταν, 

ζήτησαν και πέτυχαν να ιδρύσουν συνοικισμό στη Στερεά Ελλάδα, στην περιοχή της 

Αταλάντης. Ο συνοικισμός τους πήρε το όνομα «Νέα Πέλλα» και εκεί 

εγκαταστάθηκαν αρχικά 70 οικογένειες. 

β) Για τον ίδιο σκοπό, δηλαδή την ενίσχυση του κρητικού αγώνα και ιδιαίτερα για 

την περίθαλψη των αμάχων προσφύγων, ιδρύθηκαν το 1866 στο εξωτερικό 

διάφορες επιτροπές, όπως αυτή του Λονδίνου, η οποία, σε συνεργασία με την 

«Αγγλοελληνική Επιτροπή» στην Αθήνα, ανέλαβε την περίθαλψη 4.500 προσφύγων.  

γ) Αργότερα όμως, η διεύρυνση του ελληνικού κράτους με τα Επτάνησα (1864), την 

Άρτα και τη Θεσσαλία (1881) έφερε στο προσκήνιο το ζήτημα της μεγάλης 

ιδιοκτησίας. Τα «τσιφλίκια» της Θεσσαλίας αγοράστηκαν  από πλούσιους Έλληνες 

του εξωτερικού οι οποίοι, πέρα από το γεγονός ότι διατήρησαν τον αναχρονιστικό 

θεσμό των κολίγων, άσκησαν πολιτικές και κοινωνικές πιέσεις για να 

κερδοσκοπήσουν από την παραγωγή του σιταριού. Επιδίωξαν δηλαδή την επιβολή 

υψηλών δασμών στο εισαγόμενο από τη Ρωσία σιτάρι, ώστε να μπορούν να 



καθορίζουν όσο το δυνατόν υψηλότερες τιμές για το εγχώριο, προκαλώντας 

μάλιστα μερικές φορές και τεχνητές ελλείψεις.  

 

Β.1. Οι πιο σημαντικές επιπτώσεις, όμως, αυτών των οικονομικών εξελίξεων με την 

κυριαρχία του διακανονισμού κλήριγκ  βρίσκονταν στο πολιτικό πεδίο. Τα ισχυρά 

συγκεντρωτικά κράτη που αναδείχθηκαν μέσα απ’ αυτές τις διαδικασίες, 

προκαλούσαν την ανάδειξη και την κυριαρχία ολοκληρωτικών κινημάτων και 

καθεστώτων σε πολλά ευρωπαϊκά κράτη. Καθώς προχωρούσε η δεκαετία της 

κρίσης, η δεκαετία του 1930, ολοένα και περισσότερα κράτη αποκτούσαν 

δικτατορικά ή φασιστικά καθεστώτα. Η Ελλάδα δεν ξέφυγε από το γενικό κανόνα. 

Στις 4 Αυγούστου του 1936 ο Ιωάννης Μεταξάς, με την ανοχή του παλατιού, 

προχώρησε στην κατάλυση του κοινοβουλευτικού καθεστώτος και στην επιβολή 

δικτατορίας.  

 

Β.2.  

α) Το 1854 ο Κριμαϊκός πόλεμος γέννησε ελπίδες στους Έλληνες ότι έφθανε η ώρα 

της απελευθέρωσης της Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας. 

Επαναστατικά σώματα από την Ελλάδα διείσδυσαν στις επαρχίες αυτές και κάλεσαν 

τους κατοίκους να ξεσηκωθούν.  

Ο Ρωσοτουρκικός πόλεμος (1877-1878) αναθέρμανε το όνειρο της ανάκτησης της 

Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας. Η Ελλάδα επιχείρησε να ενισχύσει την 

υπεράσπιση των ελληνικών δικαίων με την υπόθαλψη επαναστατικών κινημάτων 

στις επαρχίες αυτές. Τον Ιανουάριο του 1878 ιδρύθηκε στην Αθήνα η Μακεδονική 

Επιτροπή, με σκοπό την οργάνωση επανάστασης στη Μακεδονία. Πάλι οι 

Μακεδόνες πρόσφυγες της Νέας Πέλλας, και άλλοι της Εύβοιας, ανταποκρίθηκαν 

στις προσπάθειες της Επιτροπής να συγκεντρώσει στρατιωτική δύναμη. Η 

επανάσταση ξέσπασε στον Όλυμπο, στα Πιέρια και στη Χαλκιδική.  

β) Τα κινήματα κατά την περίοδο του Κριμαϊκού Πολέμου όμως απέτυχαν. Τους 

αντάρτες που επέστρεψαν στην Ελλάδα ακολούθησαν και άμαχοι. Όταν ηρέμησε η 

κατάσταση, οι πρόσφυγες επέστρεψαν στις εστίες τους.  

 Η επανάσταση στον Όλυμπο, τα Πιέρια και τη Χαλκιδική  έληξε με ανακωχή 

μεταξύ των Ελλήνων επαναστατών και των Τούρκων. Πολλοί επαναστάτες πέρασαν 

για ασφάλεια στην ελεύθερη Ελλάδα. Λίγο αργότερα, μερικοί απ’ αυτούς 

επέστρεψαν στις περιοχές τους  

 



Β’ ΟΜΑΔΑ 

Γ.1.   

   Μετά την καταστροφή της Χίου και τη μαζική μεταφορά των κατοίκων της στα 

Ψαρά, ανέκυψε πρόβλημα από το πλήθος των προσφύγων που κατέκλυσε το 

νησί. 

α) Οι Ψαριανοί έδειξαν και πάλι φροντίδα, παραχωρώντας στους Χίους πρόχειρα 

καταλύματα. Το αδιαχώρητο που δημιουργήθηκε αντιμετωπίστηκε, όπως και 

παλαιότερα, με τη μεταφορά μεγάλου αριθμού Χίων στις Κυκλάδες και την 

Πελοπόννησο. Γενικά, η διάθεση των Κυκλαδιτών απέναντί τους ήταν φιλική και οι 

Χίοι προσαρμόστηκαν εύκολα. Όσοι Μεγάλος αριθμός προσφύγων μεταφέρθηκε 

στην Πελοπόννησο, βρέθηκαν και ειδικότερα στην πυρπολημένη Κόρινθο 

πεινασμένος και χωρίς καμία περίθαλψη. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις 

πληροφορίες που αντλούνται από την πρώτη δευτερογενή πηγή,  οι γυναίκες 

προσφυγοπούλες, που άλλοτε ήταν όμορφες, φροντισμένες και απολάμβαναν 

μία πολυτελή ζωή, κατέφυγαν στην δημόσια ελεημοσύνη για να επιβιώσουν. 

Μάλιστα, ορισμένες γεννούσαν αβοήθητες στο ύπαιθρο μέσα στην υγρασία και 

το κρύο της νύχτας, δημιουργώντας, σύμφωνα με το σχόλιο του συντάκτη, μία 

σπαραχτική εικόνα. Μερικοί αποβιβάστηκαν στον Πειραιά και από εκεί πήγαν στην 

Αθήνα.  

β) Η κυβέρνηση, διά του υπουργού των εσωτερικών με την υπ’ αριθμόν 1008/20-

4-1822 διαταγή, έδειξε αμέσως φροντίδα για όλους αυτούς: προσπάθησε να 

προχωρήσει, σύμφωνα με την δεύτερη δευτερογενή πηγή στην καταγραφή των 

διασωθέντων προσφύγων σε όλη την ελληνική επικράτεια, να διαχωρίσει τα 

ορφανά, τις χήρες και τους άνδρες, καταχωρώντας το όνομα και την ιδιότητα του 

καθενός. Έπειτα, η προαναφερθείσα καταγραφή θα υποβαλόταν το ταχύτερο 

στην κυβέρνηση.  Επίσης, παραχώρησε χώρους στέγασης, οικίες και καταλύματα 

και ανέλαβε τη δαπάνη της συντήρησης των απόρων, των χηρών και των ορφανών. 

Στη συνέχεια, με το υπ’ αριθμόν 1072/25-4-1822 έγγραφο ο πρόεδρος του 

εκτελεστικού κάλεσε τον υπουργό εσωτερικών να φροντίσει να διαμοιραστούν οι  

πρόσφυγες σε γύρω χωριά και κωμοπόλεις και ζήτησε από τους προκρίτους- 

προεστούς να τους φροντίζουν, αφού στην Κόρινθο δεν υπήρχαν πλέον 

διαθέσιμες οικίες. Τα μέτρα περίθαλψης όμως ατόνησαν μέσα σ’ ένα μήνα, γιατί 

έπρεπε η κυβέρνηση να εξοικονομήσει πόρους για την προετοιμασία της άμυνας, 

ενόψει της επικείμενης εκστρατείας του Δράμαλη.  

    γ) Η νοσταλγία για την ιδιαίτερη πατρίδα τους και οι κακουχίες στην προσφυγιά 

τόνωσαν την επιθυμία των Χίων να επιστρέψουν στο νησί τους, έστω κι αν αυτό 

βρισκόταν υπό τουρκική κατοχή. Από τον Οκτώβριο του 1822, αρκετοί άρχισαν  να 

επιστρέφουν. Όσοι παρέμειναν, αντίθετα με άλλους πρόσφυγες, εργάστηκαν σε όλη 



τη διάρκεια της Επανάστασης, όχι για αποκατάσταση στους τόπους που είχαν 

προσφύγει, αλλά για ανακατάληψη του νησιού τους.  Η αποτυχημένη επιχείρηση 

του τακτικού στρατού υπό τον Φαβιέρο (1827-1828), που προετοιμάστηκε από 

Χίους πρόσφυγες της Σύρου και είχε εγκριθεί αλόγιστα από την Αντικυβερνητική 

Επιτροπή για το σκοπό αυτό, έθεσε άδοξο τέλος σε αυτές τις προσπάθειες. Η όλη 

επιχείρηση, σύμφωνα με την ερμηνεία του συντάκτη της τρίτης δευτερογενούς 

πηγής, ήταν καταδικασμένη σε αποτυχία καθώς εξέλιπαν τα οικονομικά μέσα για 

τη διαρκή ενίσχυση και παρουσία των ελληνικών ναυτικών δυνάμεων. Έτσι δεν  

κατέστη εφικτό να εξουδετερωθούν οι αρνητικές συνέπειες από τη γεωγραφική 

θέση του νησιού και να αναχαιτιστεί η δυνατότητα του εχθρού να στέλνει 

ενισχύσεις από τη Σμύρνη. Η προαναφερθείσα αποτυχία γέννησε νέο κύμα Χίων 

προσφύγων προς τη Σάμο και τις Κυκλάδες.  

 

Δ.1.  

Η καταστροφή του 1922 μετέβαλε τα δεδομένα της ελληνικής κοινωνίας. Η κεντρική 

παράμετρος, στο τέλος των πολύχρονων πολεμικών  αναμετρήσεων, ήταν η άφιξη 

και η αποκατάσταση του πολύ σημαντικού ρεύματος προσφύγων. Υπολογίζεται ότι, 

μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, έφτασαν στο ελληνικό κράτος 1.230.000 

Έλληνες χριστιανοί και 45.000 Αρμένιοι πρόσφυγες. Στη θέση τους, 610.000 

μουσουλμάνοι που κατοικούσαν στην Ελλάδα έφυγαν για την Τουρκία. Είναι 

αυτονόητο ότι το ανθρώπινο αυτό κύμα ανέτρεψε όλες τις ισορροπίες και τα 

δεδομένα της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Εκατό χρόνια μετά την 

Επανάσταση του 1821, το ελληνικό κράτος υποχρεώθηκε σε μία νέα αρχή. 

α) Η Ελλάδα του μεσοπολέμου (1919-1939), παρά το κόστος της μικρασιατικής 

συμφοράς, είχε αποκτήσει μια σειρά από πλεονεκτήματα, που επέτρεπαν τη θετική 

οικονομική της πορεία. Σε αντίθεση με πολλά γειτονικά της κράτη, η Ελλάδα είχε 

ομογενοποιηθεί εθνικά, καθώς οι μειονότητες αντιπροσώπευαν πλέον λιγότερο του 

7% του συνολικού πληθυσμού. Είχε ολοκληρώσει την αγροτική της μεταρρύθμιση 

και είχε προωθήσει την αστικοποίησή της: το 1/3 του πληθυσμού ζούσε πλέον σε 

μεγάλα αστικά κέντρα. Χαρακτηριστικά είναι όσα αναφέρονται στο κείμενο Α, στο 

οποίο τονίζεται ότι η απότομη αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας κατά 18% 

άλλαξε εντελώς τις διαδικασίες της αστικοποίησης. Έως το 1927 στις 3 μεγάλες 

πόλεις Αθήνα, Πειραιά και Θεσσαλονίκη είχε εγκατασταθεί το 60% των αστών 

προσφύγων. Ο αριθμός των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής της πρωτεύουσας 

διπλασιάστηκε στο διάστημα 1920-1928, ενώ μαζί με το πολεοδομικό 

συγκρότημα της Θεσσαλονίκης συγκέντρωναν το 17% του συνολικού και πάνω 

από το 50% του αστικού πληθυσμού της χώρας. Σημαντική αύξηση πληθυσμού 

παρουσιάστηκε και σ’ άλλα μικρότερα αστικά κέντρα, όπως η Καβάλα, η Ξάνθη, η 

Δράμα, η Αλεξανδρούπολη, οι Σέρρες, στον πληθυσμό των οποίων κυριαρχούσαν 



οι πρόσφυγες. Ταυτόχρονα, κάτω από το βάρος των πιέσεων είχε βελτιώσει τις 

υποδομές της και είχε υιοθετήσει αναπτυξιακές πολιτικές. Με λίγα λόγια είχε λύσει 

πολλά από τα προβλήματα που εξακολούθησαν για πολύ καιρό να ταλανίζουν τα 

υπόλοιπα βαλκανικά κράτη. Τέλος, θα μπορούσαμε να προσθέσουμε στα θετικά τη 

συγκέντρωση των Ελλήνων στο πλαίσιο του εθνικού τους κράτους και την εξάλειψη 

του ελληνικού κοσμοπολιτισμού που συχνά υπήρξε αιτία για να αντιμετωπίζεται η 

Ελλάδα ως δευτερεύον πεδίο ανάπτυξης οικονομικών δραστηριοτήτων. Η ανάπτυξη 

της Ελλάδας ενδιέφερε πλέον όλους τους Έλληνες. Επιπλέον, οι πρόσφυγες είχαν 

φέρει μαζί τους τις γνώσεις, τον πολιτισμό τους και μια ισχυρή διάθεση για 

εργασία. Πέρα από τις επιτυχείς ή ανεπιτυχείς προσπάθειες των αρχών για 

αποκατάσταση των ξεριζωμένων, θεμέλιο της όλης προσπάθειας ήταν η διάθεση 

των ανθρώπων να εργαστούν σκληρά για να ξαναδημιουργήσουν αυτά που έχασαν 

μέσα στην καταστροφή». Ενδεικτικά είναι όσα αναφέρονται πάλι στο πρώτο 

ιστορικό παράθεμα, που επισημαίνει ότι ο ερχομός των προσφύγων έφερε 

μεγάλη ανατροπή στον πληθυσμό με εκτεταμένες επιπτώσεις στην Οικονομία, την 

Κοινωνία, την Πολιτική, και τον Πολιτισμό. Η Ελλάδα μετά την άφιξη των 

προσφύγων ήταν μια τελείως διαφορετική χώρα σε σύγκριση με πριν.  

β) Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα οι συνέπειες του 

Μικρασιατικού πολέμου, ανέδειξαν την ανάγκη για σημαντικές επενδύσεις στις 

υποδομές της χώρας. Το πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας, για παράδειγμα, 

ξεπέρασε, με την έλευση των προσφύγων, το 1.000.000 κατοίκους και, φυσικά, δεν 

μπορούσε πλέον να υδρεύεται με το χρονολογούμενο από τους ρωμαϊκούς χρόνους 

Αδριάνειο Υδραγωγείο. Τη λύση του ζητήματος ανέλαβε το 1925 η αμερικανική 

εταιρεία ΟΥΛΕΝ, με την κατασκευή του φράγματος και της τεχνητής λίμνης στο 

Μαραθώνα. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο κείμενο Β, με το τέλος του Α΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου και τη λήξη του Εθνικού Διχασμού, η υδροδότηση της 

Αθήνας αποτελούσε αδήριτη ανάγκη. Μετά τη μικρασιατική καταστροφή και την 

αύξηση του πληθυσμού της Αθήνας, δημιουργήθηκαν νέες ανάγκες. Η λύση 

έρχεται στις 23 Δεκεμβρίου 1924, με την υπογραφή της Σύμβασης μεταξύ του 

Ελληνικού Δημοσίου, της Αμερικανικής Εταιρείας ULEN και της Τράπεζας Αθηνών, 

όπου και ξεκινά περί το 1925 η κατασκευή των πρώτων σύγχρονων έργων 

ύδρευσης στην περιοχή της Πρωτεύουσας. Το πρώτο μεγάλο έργο ήταν η 

κατασκευή του Φράγματος του Μαραθώνα (1926 – 1929). Το Φράγμα είναι 

επενδεδυμένο με πεντελικό μάρμαρο, ιδιαιτερότητα που το καθιστά μοναδικό σε 

παγκόσμιο επίπεδο! Έχει ύψος 54 μέτρα, μήκος 285 μέτρα. Εσωτερικά 

αποτελείται από σκυρόδεμα, το οποίο είναι φτιαγμένο με θραυσμένο μάρμαρο, 

τσιμέντο και ηφαιστειακή τέφρα. Η κατασκευή του Φράγματος δημιούργησε την 

τεχνητή Λίμνη του Μαραθώνα, στο σημείο της συμβολής των χειμάρρων 

Χαράδρου και Βαρνάβα, χωρητικότητας 44.000.000 κ.μ. νερού. Την ίδια περίπου 

εποχή η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ ανέλαβε την εγκατάσταση μονάδων 



παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά και τη δημιουργία 

σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών, βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και 

λεωφορεία. Επενδύσεις έγιναν στο τηλεφωνικό δίκτυο από γερμανικές  εταιρείες, 

στους δρόμους και στη διευθέτηση των χειμάρρων, οι οποίοι μέχρι τότε συχνά 

προκαλούσαν πλημμύρες και καταστροφές στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Ανάλογες 

προσπάθειες έγιναν και στις υποδομές της υπόλοιπης χώρας, με εγγειοβελτιωτικά 

έργα, τα οποία είχαν ως συνέπεια την αύξηση των καλλιεργούμενων εδαφών.  

 


